Урок 2-3 (розвиток зв’язного мовлення)

Загальне уявлення про спілкування та мовлення. Види мовленнєвої діяльності: аудіювання, читання, говоріння, письмо. 
Навчальне аудіювання.

Адресат мовлення. Монологічне і діалогічне мовлення. 
Основні правила спілкування. 

Створення діалогів.
5 КЛАС

Мета уроку: формувати загальне уявлення про спілкування й мовлення, адресата мовлення, монологічне й діалогічне мовлення, усне й писемне мовлення; навчити основних правил спілкування (у школі, на вулиці, у громадських місцях, вдома); виробити вміння правильно вітатися, прощатися, ввічливо звертатися, просити вибачення, прохати;
розвивати усне й писемне мовлення, логічне мислення;

виховувати культуру усного й писемного мовлення, ввічливість, людяність, щирість.
Тип уроку: розвиток зв’язного мовлення.
Обладнання: комп’ютерна презентація із завданнями, підручник О.Глазової «Рідна мова. 5 клас», комп’ютерна презентація у програмі PowerPoint, у якій є завдання на повторення пройденого матеріалу: гра «Лінгвістичний потяг»схема «Види мовленнєвої діяльності», вправа «З’єднай стрілочками»схема «Висловлювання», текст для аудіювання, текст самодиктанту «Духовний скарб народу», роздаткові картки «Основні правила спілкування», картка з діалогом «У гостях в бабусі й дідуся»; тлумачні словники, мультимедійна дошка, проектор, завдання для роботи на мультимедійній дошці.
Найбільша розкіш – це розкіш людського спілкування
    Антуан  де Сент-Екзюпері

Заговори, щоб я тебе побачив

  Сократ

ХІД УРОКУ
І. Організаційний момент
ІІ. Актуалізація опорних знань учнів

1. Бесіда з учнями (у ході бесіди запитую їх вислови про мову, які вони повинні були вивчити напам’ять)

· Які функції мови ви знаєте?

· Як за допомогою мови ми можемо формувати думки? (Думки формуємо і виражаємо тільки за допомогою слів)

· Як мова може об’єднувати людей? (Люди об’єднуються в одну національну спільноту)

· Як звучить стаття 10 Конституції України?

2. Усні повідомлення на одну із тем. 
3. Захист дітьми власних малюнків на тему «Українська мова – твого життя основа» (якщо такі є).
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів.

Оголошення теми та мети уроку.
Жили в старовину три брати, займалися вони мисливством. Одного разу під час полювання непомітно перейшли межу своєї землі й потрапили в царство злого чарівника. Він захопив їх у неволю й жорстоко покарав: одного з них зробив сліпим, другого – глухим, третього – німим. Покарання повинно було тривати до тих пір, поки людина не повернеться додому. 

Першим прийшов додому сліпий брат, пізніше повернувся глухий, а третій, позбавлений мови, зовсім не повернувся... 

Тому на сьогоднішньому уроці ми знову будемо говорити про мову – найважливіший засіб людського спілкування, про мовлення, його чотири види, а також спробуємо скласти основні правила спілкування.

ІІІ. Опрацювання нового матеріалу

1. Робота з підручником.
* Виконати вправу 9 (С.14)

Бесіда за змістом вправи:

1) Чого набув хлопець, покуштувавши зміїного м’яса, - знання мови тварин і рослин чи здатності розмовляти з ними? (Знання мови тварин і рослин)

2) Що він утратив, позбувшись язика, - знання мови тварин і рослин чи здатності спілкуватися з ними? (Хлопець утратив здатність спілкуватися з ними)

Запитання до учнів:

- Перед вами два слова, два поняття – мова і мовлення. Як ви думаєте, яка між ними різниця? 

М о в а – це засоби спілкування (слова, словосполучення, речення, тексти...)

М о в л е н н я – це використання цих засобів для спілкування.

- Давайте звіримо ваші міркування , прочитавши текст на С.14.

Чи звертали ви коли-небудь увагу на те, як розмовляють люди? Деякі вміють захопити  розмовою, з іншими нецікаво спілкуватися. Чому ж це так? Річ у тім, що хтось майстерно вміє володіти словом, а хтось – ні. 
- Як ви думаєте, скільки мов є у кожного народу? (Одна мова – рідна) Правильно – мова одна, для українців – це українська, для німців – німецька, для американців – англійська, а мовлень є багато. Ось як вас тут сидить 25, то кожен із вас має своє мовлення. Мовлення буває дуже різноманітним: правильним, точним, логічним, доречним, багатим і виразним.
2. Лінгвістична гра
(поточне повторення пройденого за допомогою комп’ютерної презентації).
- Що ви бачите перед собою? (Потяг з двома вагонами)
- Потяг везе два вагони: один має назву «Мова», другий – «Мовлення». Ваше завдання таке: посадити слова-пасажири, які чекають на пероні (вони у нас знаходяться внизу монітора) у вагони. Тобто ви повинні визначити, які з поданих слів можна поєднати зі словом «мова», а які – зі словом «мовлення»? (Діти за допомогою перетягання розміщають слова у певні прямокутники).
Н а п р и к л а д: батьківська мова; багате мовлення.

С л о в а-п а с а ж и р и: рідний, виразний, материнський, український, грамотний, зв’язний, усний, писемний, сучасний.
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3.

! Переписати слова з дошки у зошит, поставивши знак  наголосу.

                                                 ОзнАка, кУрятина, читАння, вирАзне, вИпадок, зв’Язне
4. Робота зі схемою «Види мовленнєвої діяльності»
- Діти, скажіть, що таке мовленнєва діяльність? (Процес мовлення) 

А) Правильно, іншими словами, мова в дії. Виділяють 4 види мовленнєвої діяльності (Види записані на ватмані, або створені у комп’ютерній презентації)





Б) Вправа «Продовжіть думку»
1) Слухання і розуміння поячснень вчителя, казки в аудіозапису – це ... (аудіювання)

2) Робота з підручником, ознайомлення зі змістом книги, плаката – це ... (читання)

3) Розмова з другом, доповідь, відповідь на уроці – це ... (говоріння)
4) Заповнення бланка для отримання посилки, лист до бабусі – це ... (письмо)

В) Вправа «З’єднай стрілочками»

* З'єднати стрілочками терміни з їх визначен​нями. У разі необхідності скористатися тлумач​ним словником (Ця вправа записана або на плакаті, або у комп’ютерній програмі)
Мова
Використання мови.
Мовлення
Сукупність загальноприйнятих у суспільстві звукових сигналів для позначення явищ навко​лишньої дійсності, а також пра​вила їх поєднання.
Діалог
Розгорнуте усне або писемне мовлення однієї особи.
Монолог                         Розмова між двома або кількома особами.

Читання                         Усне висловлювання думок і поглядів.

Письмо                           Сприймання чого-небудь записаного літерами.

Говоріння                      Передача слів і текстів за допомогою літер.


Аудіювання                   Слухання й розуміння слів і текстів.
- А зараз ми на практиці спробуємо виконати певні вправи, використовуючи різні види мовленнєвої діяльності.
5. Навчальне аудіювання.
Текст для аудіювання

Мабуть, найсенсаційнішою історією з дітьми, вихованими вовками, стала історія двох індійських дівчаток Камали та Амали. У 1920 році їх знайшов у вовчому лігві пастор Сінг. Молодша—Амала—невдовзі померла, а старша—Камала — дожила до сімнадцяти років. Протягом дев'яти років Сінг детально описував її життя.
Камала дуже боялася сонячного світла і вогню. За їжу визнавала тільки сире м'ясо. Ходила на чотирьох, а бігала, спираючись на руки. Вдень дівчинка більше спала. У перші дні свого перебування серед людей сестри щоночі протяжно вили.
"Олюднення" Камали відбувалося з великими труднощами. Дуже до​вго вона не визнавала ніякого одягу, не хотіла митися. Аж через два роки її привчили ходити і стояти на ногах, їсти руками.

Набагато гірше було з навчанням людської мови. Навіть через сім років Камала  розуміла лише сорок сім слів. У п'ятнадцять років вона нагадувала дворічну дитину.

Таким чином, розповідь про кмітливого і розумного Мауглі—лише красива казка.
Насправді діти, позбавлені свого товариства, не навчаючись мови, неминуче перетворюються на розумово нерозвинених істот.

Особливо згубно діє на розвиток мозку відсутність мови. Щоб людина стала людиною, їй необхідне спілкування і, звичайно, праця. Праця щоденна і  наполеглива  (За Мезенцевим).

Тест до тексту
— Виберіть правильний варіант відповіді. 
1. Як називася пастор, який знайшов дівчаток:

а) Сем;                              б) Сінг;                             в) Рем.

2. У котрому році пастор знайшов дівчаток:

а) 1922;                             б) 1930;                             в) 1920. 

3. Пастор Сінг знайшов дівчаток:

а) у печері;
                  б) у вовчому лігві;           в) у барлозі

4. Молодша — Амала — померла, а старша — Камала — дожила:
 а) до глибокої старості;  б) до 20 років;
            в) до 17 років.
5. Камала дуже боялася: 
а) сонячного  вогню;        б) дітей;
                    в) собак.
6. За їжу Камала визнавала тільки:
а) картоплю;                      б) сире м’ясо;                  в) варене м’ясо
7. У перші дні перебування серед людей сестри щоночі: 
а) протяжно вили;
           б) гавкали;
                     в) прокидалися.
8. Дівчинку навчили ходити і стояти на ногах, їсти руками: 
а) через 2 місяці;
           б) через півроку;
             в) через 2 роки.
9. Набагато гірше було з навчанням: 
а) одягатися;
           б) говорити;                  
в) читати.
10. У 15 років Камала нагадувала: 
а) дворічну дитину;          б) стару жінку;
          в) першокласницю.
11. Щоб людина стала людиною, їй необхідне: 
а) харчування;
           б) товариство;
          в) спілкування.
12. Найбільш згубно діє на розвиток мозку:
 а) брак вітамінів;
           б)клімат;
                  в) відсутність мови.
- А тепер давайте обміняємось зошитами і перевіримо один одному тести, поставивши відповідний бал.  Ми виконали вправу з аудіювання. Ви довели, що вмієте уважно слухати, розуміти і сприймати почуте. А в чому ще переконав вас цей текст? (У важливості мови для людини і суспільства.)
- Чим краще, досконаліше людина володіє мовою, тим вищий її культурний рівень. Що для цього потрібно робити? 
-  Правильно, потрібно багато читати, вивчати закони граматики, поповнювати свій словесний запас, користуватись різноманітними словниками, бо мова – духовний скарб народу, який необхідно плекати.
6. Диктант-самоперевірка
- Які види мовленнєвої діяльності ми використаємо під час написання диктанту? (Читання (вчителем) і письмо)

Духовний скарб народу

Мова кожного народу – явище давнє, її коріння сягає у доісторичні часи. Кожне створене слово – це відображення намагань людини проникнути у світ природи, у саму себе.

Національна мова – здобуток культури певного народу і одночасно всього людства. Адже кожна мова доповнює іншу, а разом вони – витвір світового розуму.

Мова й пісня – дві найважливіші фортеці. Їх народ повинен оберігати пильніше, ніж свої кордони. Навіть втрачені кордони з часом можна відновити, а мову відродити майже неможливо. Її  не можна замінити чужою, бо це означало б, що народу потрібно прищепити чуже серце, вселити чужу душу. Силою примушувати народ зрікатися рідної мови – найбільший злочин.

                                                                                       (За Г.Нудьгою, 97 слів)
- А тепер зверніть увагу на мультимедійну дошку, на ній ви побачите текст диктанту. Спробуйте перевірити його самостійно і поставити собі бал. А потім ваші диктанти перевірю я і поставлю вам ще один бал за вашу уважність (Діти співставляють текст, спроектований на дошці та написаний у зошитах, і виставляють, дивлячись на таблицю «Нормативи оцінювання», бали за диктанти).
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1 15-16 і більше 7 4

2 13-14 8 3

3 11-12 9 1+1 (негруба)

4 9-10 10 1

5 7-8 11 1 (негруба)

6 5-6 12 -

НОРМАТИВИ ОЦІНЮВАННЯ


- Для того, щоб спілкування було змістовним, треба вміти визначати мовленнєву ситуацію. На наше мовлення впливають умови, за яких відбувається спілкування. Важливо орієнтуватись в цих умовах. Найперше слід усвідомлювати, в якій обстановці ви спілкуватиметесь (вона може бути офіційною (на уроці) і невимушеною (на перерві)) і хто ваш адресат. Недаремно ж Сократ казав: «Заговори, щоб я тебе побачив».
Що означає слово «адресат», можливо, хтось знає? 

7. Робота з тлумачним словником.

* Знайти у тлумачному словнику визначення слова «адресат» і записати його у зошит.

А д р е с а т  м о в л е н н я – той, з ким ми вступаємо в розмову, кому пишемо листа чи телефонуємо.

А д р е с а н т  м о в л е н н я – той, хто надсилає комусь листа чи телеграму чи посилку.

8. Робота зі схемою «ВИСЛОВЛЮВАННЯ»
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- Наше мовлення залежить від того, де, з ким, про що і з якою метою ми розмовляємо. Але за будь-якої мовленнєвої ситуації ви повинні дотримуватися правил етикету. З'ясуйте, що означає слово "етикет"? 

9. Колективна робота.

Складання «Правил спілкування»

- Антуан де Сент-Екзюпері казав: «Найбільша розкіш – це розкіш людського спілкування». До речі, його слова стали епіграфом (головною думкою)  нашого уроку. Але щоб спілкування приносило задоволення, треба знати правила спілкування і дотримуватися їх. Давайте складемо їх разом з вами (Роздаю дітям листки із завданнями, або ж ці завдання висвітлені на комп’ютері)
ПРАВИЛА СПІЛКУВАННЯ

* Прочитайте уривок з вірша А.Костецького «Бюро знахідок» і скажіть, чому страждає «загублена чемність».

... в куточку далекім і темнім,

лежить і страждає загублена чемність.

Страждає за хлопця якогось страшенно.

Він лізе в тролейбус, немов навіжений,

всідається и дума:

«Усі ви хоч трісніть!

Нізащо у світі не встану я з місця!»

Він запросто дівчинку може принизить.

Для нього повага до старших - дурниці...
Будьте завжди чемні, ввічливі, привітні і доброзичливі у спілку​ванні і поведінці!

! Самостійна робота «Створюємо словник «Будьте ввічливі!»
(У  цей час даю трьом учням картку з діалогом «У гостях в бабусі й дідуся», який вони повинні розіграти)
* Пригадайте і запишіть слова ввічливості, подяки, вибачення, прощання. (На дошці записано:
Будьте ввічливі!

* Слова привітання: 

* Слова подяки:

* Слова вибачення:

* Слова прощання: )

Будьте ввічливі!

* Слова привітання: добрий ранок, доброго ранку, добрий день, доброго вечора, доброго здоров’я, Слава Ісусу Христу!..
* Слова подяки: дякую, щиро дякую, дуже вдячний, спасибі....
* Слова вибачення: вибачте, будь ласка, даруйте, перепрошую...
* Слова прощання: до побачення, на добраніч, бувайте здорові...
- Продовжуємо працювати із завданнями на картках.
*
Герой вірша М.Близнюка так спілкується зі своїми однокласниками:
Вихвалявся Василько

(В класі перший він хвалько):

-
Виросту на скільки треба, 

Схочу - виросту до неба.

Чи поважають, на вашу думку, однокласники Василька? Якщо - ні, то чому?

Не хваліться даремно, нехай вас інші похвалять!

* Прочитайте вірш. Що вам не подобається у поведінці дівчат?

· Хочу я тобі сказати, що...

· Ходім мерщій до хати! Там тобі розкажу я...

· Знаєш, вся моя сім'я ... 

· -Ти мене перебиваєш ...

· Ти мої думки зриваєш ... 

· Сперечались на подвір'ї 

· дві подружки - Галя й Іра.

Вмійте слухати і не перебивати інших!

* Прочитайте вірш Є.Гуцала. Як, на вашу думку, можна уникнути нав'язливих співрозмовників?

Говорило мило з шилом, що у шила -гостре рило,

 а тому-то рило в шила

дуже важко мити з милом.

Ну, а шило з гострим рилом

дивувалося із мила.

Дивувалося із мила,

що чіпляється до шила.

Говорило шило милу:

- Ох, вчепилося до шила. 

Одчепись мерщій від шила –
Не потрібне шилу мило.

Не потрібне шилу мило:

вік живе без мила шило.

Вік живе без мила шило -

й далі житиме без мила. 

Не будьте нав'язливими!

Говоріть про те, що може бути цікаве й корисне для тих, хто вас слухає! 
- А тепер давайте звіримо наші правила спілкування з правилами вправи 33 (С.25)

Діалог «У гостях в бабусі й дідуся»
* Завдання:

Послухайте діалог і дайте відповіді на запитання, записані на дошці:
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Охарактеризуйте мовленнєву ситуацію 

(місце, мета і адресати мовлення).

Які правила мовленнєвого 

етикету порушив школяр?

Чи відповідає характер 

мовлення Павлика мовленнєвій

ситуації?

Що можна сказати про загальну 

культуру, вихованість хлопчика?


По дорозі зі школи Павлик завернув до хати дідуся й бабусі, яких уже давно не провідував.

— Привіт, предки! — крикнув ще з порога і, недбало кинувши на лаву пакет з двома пошарпаними зошитами, попрямував до столу. Бабуся з дідусем саме зібрались обідати. Не чекаючи запрошення, Павлик всівся на почесному місці, потягнув до себе миску з пирогами й почав уминати, голосно плямкаючи.
· Ти б руки помив, онучку, — зауважила бабуся. — Їсти брудними руками...
· Нічого мені не буде! — не дав їй закінчити хлопець. І почав голосно вихвалятися:
· Ох, і провчив я сьогодні отого Юрка-придурка! Ще довго буде чухатись!
· За що ж ти його?
· Не дав, жаднюга, задачу списати.
Дідусь почав, було, пояснювати, що списувати негарно, потрібно, мовляв... Але Павлик не хотів слухати. Спорожнивши миску з пирогами, витер рукавом рота й зірвався з-за столу.

—
Ну, я побіг! Мене там пацани ждуть. 
І, грюкнувши дверима, подався з хати.

* Аналіз мовленнєвої ситуації. Якщо є час на уроці, то відредагувати висловлювання (усно).

· Охарактеризуйте мовленнєву ситуацію (місце, мета і адресатів мовлення).
· Що можна сказати про загальну культуру, вихованість хлопчика?
· Чи відповідає характер мовлення Павлика мовленнєвій ситуації?
—Які правила мовленнєвого етикету порушив школяр? (Невідповідна форма вітання, вживання грубих, образливих слів, ігнорування інтересів і настрою співрозмовників, звичка перебивати інших, не вислухавши до кінця, відсутність слів ввічливості.)
10. Робота в парах. Створення діалогів
* Складіть невеликий діалог (по рядах)
1. Між перехожим і вами з проханням пояснити, як пройти до магазину «Канцтовари»;
2. Між хлопцем і бабусею, якій він поступився місцем;

3. Між вами і другом, з яким ви зустрілись у бібліотеці;

4. Між вами і вчителем української мови, з яким ви зустрілись у магазині;
5. Між вами та продавцем магазину;

6. Між двома однокласниками під час шкільної перерви.

Повторення та узагальнення вивченого

Закінчіть речення (на МД вписати слово).
· Засіб спілкування – це ... (мова);
· Використання засобів для спілкування - ... (мовлення);
· Розгорнуте усне або писемне мовлення однієї особи - ... (монолог);
· Розмова між двома або кількома особами - ... (діалог);

· Усне висловлювання думок і поглядів - ... (говоріння);
· Сприймання чого-небудь записаного літерами - ... (читання);
· Передача слів і текстів за допомогою літер - ... (письмо);
· Слухання й розуміння слів і текстів - ... (аудіювання);
· Той, хто надсилає комусь листа, телеграму, посилку - ... (адресант);
· Той, з ким ми вступаємо в розмову, кому пишемо листа чи телефонуємо - ... (адресат)
Підсумок уроку
 (робить учениця або учень)
- А зараз  ...... зробить підсумок уроку, наголосивши на тому, що і з якою метою ми сьогодні вивчали.
Домашнє завдання:

1. Вивчити основні правила спілкування (вправа 33);

2. Знати види мовленнєвої діяльності і визначення «мова» - «мовлення»;

3. Вправа 37. Придумати діалог між вами та бібліотекарем.

Література:
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2. Баран Г.В. Українська мова. Розвиток мовлення. 5 клас. – Харків. – 2004. – С.14-17.
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ВИДИ МОВЛЕННЄВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
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Говоримо правильно!





ВИСЛОВЛЮВАННЯ





Тема та основна думка





Я (АДРЕСАНТ МОВЛЕННЯ)


говорю (пишу)





Місце спілкування (де?)





ТИ (АДРЕСАТ МОВЛЕННЯ)


слухаєш (читаєш)





З якою 


метою?





МОВА


рідний, материнський, український, сучасний.








МОВЛЕННЯ


виразний, грамотний, зв’язний, усний, писемний.

















PAGE  
2

		Бали 		Кількість помилок		Бали 		Кількість 
помилок

		1		15-16 і більше		7		4

		2		13-14		8		3

		3		11-12		9		1+1 (негруба)

		4		9-10		10		1

		5		7-8		11		1 (негруба)

		6		5-6		12		-
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Діалог “У гостях бабусі й дідуся”












image2.jpeg







image1.jpeg









-





МОВА

зв’язний



МОВЛЕННЯ



сучасний

рідний

писемний

виразний

материнський

усний

український

грамотний













МОВОЗНАВЧИЙ ПОТЯГ



















image1.jpeg







image2.png









L
N






